

# 我要去上海

□ 吴平(安徽合肥,保卫科职员)



漫画/崔泓

昨天上午,老李打来电话,约我们几个晚上在某酒店小范围地聚一下。

是嘉豪的大学录取通知书下来了?我问。老李答,嗯,下来了,安徽建工大学,土木工程专业。我说,一本学校,不错的,恭喜你啊。老李在电话里哈哈了两声,随后冒了一句——唉,还是没去成上海。

老李的老家在枞阳农村,现在安庆一家小区做物业,每月工资除去租房的费用,净余两千五。他老婆在小区附近的某超市打工,月工资两千三。嘉豪是他俩唯一的儿子,从高一到高三,每次考试都是年级前十名,在安庆市区的那个学校,算是一个标准的学霸。

四年前,嘉豪第一次参加高考。老李在上海做工程的舅子打来电话,要他的学霸外甥填报上海的大学。舅舅说他已经在上海扎了根,以后他也要把外甥安顿在上海。高考分数出来,结果大跌眼镜,嘉豪连个二本也没考上。老师同学和亲友们都很纳闷,最

后把原因归结为发挥失常。

只好回原校复读。让人没有想到的是,一年寒窗之后,嘉豪居然只上了个二本。

去年暑假,老李的舅子计划拿出两万块钱让老李一家三口去云南旅游,嘉豪说他没有时间,他要看书。舅舅一听外甥这么上进,很是高兴,就多问了一句,看啥书?嘉豪说,看高中书,我要退学,去毛坦厂复读。

嘉豪的这个决定犹如晴天霹雳。舅舅先是沉默,后发火:你这个熊孩子究竟要瞎折腾什么?!老李夫妻俩也劝。但嘉豪铁了心——我一定要复读,我要考出省,我要去上海!

那天,老李满头大汗跑过来找我借钱。他说:也许是这孩子读了一年大学以后,见的世面广了,也更有自己的思想了,对目前就读的学校或者自己的个人现状真的感到不满意,想卧薪尝胆从头再来。我和老婆也考虑了好多天——孩子能做出这样的决定肯定

也很艰难,他既然下定决心要背水一战,我们做父母的怎么忍心不支持他?老李深吸了一口气,接着说,嘉豪太让他舅失望了,再找他舅借钱咱开不了口。

老李的儿子最终还是去了毛坦厂。据老李介绍,在毛坦厂复读的孩子们只有周日下午的两点到四点才有自己的时间,他们夫妻俩如果每个周日上午坐大巴去看儿子,十一点能到学校,但大巴返回安庆的时间是下午一点半,这样过去,等于是扑个空。

我问,那你们怎么办呢?老李说,骑摩托车去。老李夫妻俩每个周六晚上下班回家后早早休息,第二天早晨两点多起床,把鸡汤或者牛肉之类的做好后用保温桶装着,五点半准时动身,十一点左右抵达毛坦厂。两点钟儿子出来,看完儿子,四点钟他们立即返回。老李感叹:我们每周往返一次六安,光路上就要花十一个小时。

我替老李担心:马上一天一凉,那么远的路你们就遭罪了。老李说,天冷我们就动身迟点,我和老婆都算计好了,上午八点半动身,下午两点正好能到学校。

昨晚的酒桌上,老李和我们回忆起他们一家三口这一年的点点滴滴,酸甜苦辣,语音颤抖,眼眶湿润。饭毕,老李送我们出酒店。朋友老孙醉眼朦胧拉着嘉豪的手,说:“小帅哥,大学四年要好好念啊,毕业了去上海跟着你舅做工程。”嘉豪异常安静地回他:不行,我还要去上海读书!

一句话把我们都愣在了那里,老李更是张大了嘴巴。嘉豪解释:将来我肯定会考研啊,我一定要考上上海去!

老李这才回过神来,狠狠地捶了一下他儿子,大声嚷道:你小子,吓了老子一跳!